

A klímaváltozás erdőkre gyakorolt hatásainak figyelembevételével meg kell újítani az erdészeti termőhely-típológiai rendszert, valamint részben új erdőművelési (termesztéstechnológiai) eljárások kialakítására, illetve gyakorlati bevezetésére van, illetve lesz szükség. Emellett az erdészeti szabályozást is javasolt megváltoztatni olyan módon, hogy az elősegítse a klímaváltozás miatt megváltozott termőhelyi feltételeknek megfelelő erdőállományok kialakítását.

A klímaváltozás hatásainak mérséklésében az erdőkre jelentős szerep hárul. Az EU-ban és Magyarországon is folyamatosan növekszik az erdővel borított terület. Az erdők a fotoszintézis folyamata során szénmegkötést végeznek, így csökkentik a légkör szén-dioxid-tartalmát. Magyarországon az erdők évente kb. 3-3,5 millió tonna szenet kötnék meg (dendromasszára vonatkoztatva), ami az erdőterület további növelésével, a gazdasági vágásérettségi kor alkalmazásával vagy az állomány szerkezeti paraméterek módosításával tovább fokozható. A klímaváltozás miatt ugyanakkor

a szénmegkötés mértéke bizonytalanra válhat, amelynek folyamatos kontrollja feltétlenül javasolható.

Indokolt lenne az erdőtelepítési tevékenység (az ország erdőszültségeinek növelése döntően ezen múlik) kiegészítő támogatása a szén-dioxid-kvótákból, mindezt azzal is alátámasztva, hogy a klímaváltozás kedvezőtlen hatásainak mérséklésében az erdőknek fontos szerepük van.

Növelni kell az erdőgazdálkodás és az elsődleges faipar gazdasági versenyképességét, szem előtt tartva a fa ipari célú felhasználásával a globális környezetvédelmi és iparfejlesztési, energetikai feladatokat is, mint pl. a légköri szén megkötésének az elősegítése fa-termékek révén, illetve a decentralizált biomasszaalapú fűtési rendszerek működtetése.

Az erdészeti ágazat csak magas színvonalú és rendszeres PR-tevékenységgel, így például a környezeti nevelés fejlesztésével tud társadalmi tudatformáló feladatának megfelelni. Ezen a területen jelentős eredményeket ért el az

ágazat, és ennek a folyamatnak az erősítése továbbra is elsőbbséget igényel.

Az erdőmérnöki oklevelet szerzettek számára legyen folyamatosan elérhető az intézményesített kreditrendszerű szakmai továbbképzés. Erősíteni kell a 2008-ban bevezetett osztatlan erdőmérnök-képzés szakmai színvonalát. Cél-szerű lenne megvizsgálni a gyakorlati záróvizsga bevezetésének lehetőségét is az erdészeti felsőfokú képzésben. A középfokú erdészeti, illetve szakmunkásképzés fejlesztésére is további erőforrásokat kell mozgósítani, valamint a jelenlegi képzési rendszer lehetőségeit megfelelő hatékonysággal kihasználni.

Szükségszerű lenne egy Erdészeti Kutatási Alap létrehozása, amely kiszámítható módon, s egyszerre biztosítaná a hosszabb időtartamú, monitoring rendszerű kutatási, valamint az innovatív jellegű, rövidebb lejáratú fejlesztési feladatok elvégzését is.

Az MTA-ETB Albizottságainak közreműködésével összeállította:

**Dr. Rédei Károly**

DSc, az MTA-ETB elnöke

## Nemzeti kincsünk az erdő!

**A NÉBIH Erdészeti Igazgatóság és az FM Állami Földekért Felelős Államtitkárság közös szervezésében, 2015. december 16-án, a Földművelésügyi Minisztériumban tartották meg az erdészeti ágazat évzáró rendezvényét, melyet Gulyás Andrea, az FM közigazgatási államtitkára nyitott meg.**

Az erdészeti szakigazgatás, az állami és magán-erdőgazdálkodók, a szakmai szervezetek képviseletében megjelent szakembereknek dr. Bitay Márton Örs állami földekért felelős államtitkár tartott évértékelő előadást. Az évértékelést követően az államtitkár és dr. Oravecz Márton, a NÉBIH elnöke közösen adta át a 2015-ös év Szakszerű Erdőgazdálkodásért Szakmai Díjat. Az elismerést a NÉBIH alapította az erdő változatosságának megőrzése, az erdő feltárása és felújítása, a védelmi és közjóléti szolgáltatás, az erdőterület bővítése terén végzett kiemelkedő szakmai teljesítményért, az erdészeti igazgatási munka színvonalának emeléséért. A díjat 2015-ben Nemcsák László hegyközi magánerdő-tulajdonos, szakirányító vehette át (ld. képtünkön).

Nemcsák László erdőmérnök a szakma számos részterületén dolgozott és

dolgozik. Számos erdőgazdálkodó szakmai irányítását végezte, közel 1000 hektár erdőterületen. Munkája során a természetes folyamatokra alapozott gazdálkodás megvalósítását helyezi előtérbe. Jelentősen hozzájárult, hogy a számláló erdőgazdálkodásra áttérés országosan is kimagasló mértéket ért el az abauji és a zempléni térségben. Jogosult erdészeti szakszemélyzet-



ként végzett munkáját az erdészeti hatóság kiemelkedőként tartja számon. Nyitott az új szakmai ismeretek megfontolt befogadására. Több évtizedes szakmai tapasztalatait szívesen megosztja a fiatal kollégákkal.

A rendezvényen került sor az Erdészeti Igazgatási Kihelyezett Intézet alapítására, az Erdőmérnöki Kar és a NÉBIH közötti együttműködési megállapodás

aláírásával, dr. Oravecz Márton és prof. dr. Lakatos Ferenc dékán között.

A szakmai előadások sorát Wisnóvszky Károly, a NÉBIH Erdészeti Igazgatóság igazgatója kezdte meg, aki a szakigazgatás szemszögéből értékelte a 2015-ös évet. Czifrok István osztályvezető az erdőtervezés jelen helyzetét vázolta fel előadásában, rámutatva az államigazgatás átalakításából eredő nehézségekre. Nagy József osztályvezető a pályázatkezelés és a támogatási rendszer aktualitásait mutatta be, kitekintve a 2016-ban megnyíló szakmai jogcímekre, azok várható ütemezésére. Luzzi József, a MEGOSZ elnöke a magán-erdőgazdálkodók évértékelését tartotta meg, megvilágítva a továbbra is nehéz helyzet okait, de eredményként értékelve, hogy remény látszik a romló viszonyok, a kedvezőtlen folyamatok megállítására. A záró előadásokban dr. Borovics Attila, a NAIK ERIT igazgatója az intézetben zajló erdészeti kutatások legfontosabb problémaorientált és a gyakorlatot támogató aspektusait vonultatta fel. Végezetül dr. Rédei Károly, az MTA ETB elnöke a 2015–2030 közötti Nemzeti Erdőstratégia (NES) középtávú szakpolitikai célkitűzéseit, problémamegoldási javaslatait mutatta be részletesen.

Szöveg és kép: **Nagy László**